第3节　摩擦力
一、知能演练提升
1.有轨电车沿平直的轨道匀速行驶,站在车里的人,水平方向上肯定(　　)
A.受到向前的摩擦力
B.受到电车的牵引力

C.受到向后的摩擦力
D.没有受到力的作用

2.假如一切物体间的摩擦力突然消失,我们的生活将会怎样。四位同学对此做了下列猜想。其中不可能发生的是(　　)

A.静止在水平路面上的车无法开动

B.我们将无法用笔写字

C.沿铁轨方向的风可以把火车吹动

D.马会很容易地拉车前进
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3.在做探究滑动摩擦力大小与哪些因素有关的实验时,某同学用弹簧测力计拉着同一木块在水平木板上做匀速直线运动,实验记录如下表。该实验是为了研究滑动摩擦力与下列哪个因素的关系(　　)

	实验
次数[来源:Z|xx|k.Com]
	木板
表面
	木块
放置
	木块运动[来源:Zxxk.Com][来源:学|科|网Z|X|X|K]
的快慢
	弹簧测力计
的示数/N

	1
	较光滑
	平放
	很慢
	1.8

	2
	较光滑
	平放
	较慢
	1.8

	3
	较光滑
	平放
	较快
	1.8


　　　　　　　　　　　　　　　　
A.接触面压力大小
B.接触面积大小
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C.物体的运动速度
D.接触面粗糙程度

4.如图所示中的四个实例,目的是减小摩擦的是(　　)
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5.自行车是生活中最常见的交通工具,以下认识错误的是(　　)

A.脚踏上印制花纹是为了增大摩擦

B.车轮做成圆形是为了减小摩擦

C.车把手紧套在钢管上是为了减小摩擦

D.用力握刹车把是为了增大摩擦

6.如图所示,甲、乙两种情况下,分别将木块平放和竖放在同一桌面上做匀速直线运动,有关弹簧测力计示数的大小,下列说法正确的是(　　)
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A.F1>F[image: image5.png]>k H A (ZXXK.COM)




2
B.F1<F2
C.F1=F2
D.无法确定

7.
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(多选)如图所示,用水平拉力F拉上表面粗糙程度各处相同的物体A,使其在水平地面上匀速运动,当物体B静止不动时,与水平绳相连的弹簧测力计的示数不变。关于该状态,下列说法正确[image: image7.png]>k H A (ZXXK.COM)




的是(不计绳和弹簧测力计重)(　　)

A.A对B的摩擦力为滑动摩擦力

B.A对B的摩擦力方向水平向右

C.弹簧测力计的示数等于B所受摩擦力与水平拉力F的合力

D.弹簧测力计对B的拉力小于A对B的摩擦力

8.(2017·山东泰安中考)
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如图所示,C是水平地面,A、B是两个长方体物块,F是作用在物块B上沿水平方向的力,物块A和B以相同的速度做匀速直线运动。由此可知,关于A、B间摩擦力F1和B、C间摩擦力F2的分析中,正确的是(　　)

A.F1=0,F2=0
B.F1=0,F2≠0

C.F1≠0,F2=0
D.F1≠0,F2≠0

9.(2017·湖北宜昌中考)用2 N的拉力拉着一木块在水平桌面上做匀速直线运动,突然将拉力增加到5 N,则此时木块受到桌面的摩擦力大小为　　　　 N,木块做　　　　(选填“加速”“匀速”或“减速”)运动。 

10.某同学看到家里的书柜门松了,关不紧。他找到一张纸折了几叠后夹在柜门与门框之间,书柜门就关紧了,这主要是通过增加　　　　的方法增大柜门与门框之间的摩擦力。 

11.下图是工厂中运送煤块的皮带传输机的工作过程简化图,转动轮带动水平皮带匀速向右运动。将一煤块A轻轻放在皮带的左端,煤块在皮带的作用下,相对于地面向右做速度增加的变速直线运动,此时煤块所受摩擦力的方向　　　　(选填“向左”或“向右”)。经过较短时间后,煤块随皮带一起以相同的速度向右做匀速运动,此时煤块所受的摩擦力　　　　　　　　(选填“为零”“方向向左”或“方向向右”)。 
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12.如图甲所示,小明顺着竖直[image: image10.png]>k H A (ZXXK.COM)




的杆匀速下滑。
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(1)乙图中,圆点A代表小明,画出小明顺着竖直的杆匀速下滑时,其竖直方向受到的力。

(2)小明再沿绳匀速下滑,其沿绳受到的摩擦力为Ff绳、沿杆下滑受到的摩擦力为Ff杆,Ff绳　　　　(选填“>”“=”或“<”)Ff杆。 [来源:Z+xx+k.Com]
(3)若小明沿杆匀速向上爬,他受到的摩擦力的方向是　　　　　　　　。 

13.(2017·重[image: image12.png]>k H A (ZXXK.COM)




庆中考)如图所示,物体在粗糙水平面上由于惯性向右运动,请作出该物体受[image: image13.png]>k H A (ZXXK.COM)




到的滑动摩擦力的示意图(作用点请画在物体的重心O上)。
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14.(2017·四川南充中考)下图是小南探究滑动摩擦力与什么因素有关的实验过程:
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(1)该探究要用弹簧测力计拉着木块在水平方向[image: image16.png]>k H A (ZXXK.COM)




做匀速直线运动,根据　　　　　　　　原理,可知此时摩擦力与拉力大小相等。 

(2)小南分析甲、乙,发现F1<F2,说明滑动摩擦力的大小与　　　　　　　　　有关,分析甲、丙,发现F1<F3,说明滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关。 

(3)小南在本次探究中运用的研究方法是　　　　　　　　和转化法。 

(4)小南在探究后反思:操作中不能保证匀速拉动物体,所以弹簧测力计的示数并不稳定。经老师引导后,将实验装置改成如图丁所示,当他拉出木板的过程中,发现弹簧测力计示数仍然不稳定,你认为仍然不稳定的原因可能是　　　　　　　　　　　　　　　　　。 

15.阅读下面文章,完成后面的问题。

溜旱冰
开展溜旱冰运动既可以锻炼身体又可以帮助我们理解其中的许多物理知识,进行这项运动需要有双旱冰鞋,有条件的可以到专门的旱冰场上进行,没有条件的在较光滑的水泥地面也可以进行,但为了安全,不能在有车辆来[image: image17.png]>k H A (ZXXK.COM)




往的道路上开展这项活动。
在一般路面上穿普通鞋行走时鞋底与路面的摩擦是滑动摩擦,人与地面摩擦较大。人穿旱冰鞋后将人与地面的滑动通过旱冰鞋变为滚动,旱冰鞋下安装了滚动轴承,轴承上套上了可滚动的轮子,这样使人与地面的摩擦大大减小。如图所示。
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人在运动时,[image: image19.png]>k H A (ZXXK.COM)




一只脚在前,一只脚在后,在前的一只脚脚尖指向运动方向,在后的一只脚与运动方向垂直,这样是为了将滚动摩擦变成滑动摩擦,以增大与地面的摩擦,用力向后蹬就可增大地面对人向前的推力,以达到运动的目的。
(1)在同样的条件下,　　　　　　　　比　　　　　　　　要小得多。 

(2)旱冰鞋是通过　　　　　　　　　　　的方法减小滑行时地面对鞋的摩擦力。 

(3)正在滑行时,要想很快停下来,应让放在[image: image20.png]>k H A (ZXXK.COM)




后面的脚与运动方向垂直,同时用力向下压,以增大摩擦力,使自己很快停下来。前一种做法是通过　　　　　　　　　　　的方法增大摩擦,后一种做法又是通过　　　　　　　的方法来增大摩擦的。 

##

第3节　摩擦力
一、知能演练提升
1.D　解析 列车在平直的轨道上匀速行驶,站在车厢里的人相对列车处于静止状态,人相对列车没有相对运动,也没有相对运动的趋势,因此人在水平方向上不受力的作用。
2.D　解析 车是靠车轮与地面间的摩擦力前进的,用笔写字靠的是笔与纸之间的摩擦力,故若没有摩擦力,A、B项中内容均会发生;若火车与铁轨之间没有摩擦力,则用很小的力就可以将其推动,故C可能发生;马拉车前进靠的是马与地面间的摩擦力,若没有摩擦力,马将寸步难行,故D不可能发生。
3.C　解析 本题中的实验记录表明压力大小、接触面的粗糙程度及接触面积的大小都相同,只有木块的运动速度不同,所以本题是为了探究滑动摩擦力的大小与物体的运动速度的关系。
4.C　解析 本题结合生活实例考查摩擦的有关知识。鞋底的花纹、浴室脚垫上的凹凸部分、矿泉水瓶盖上的条纹等都是利用增大接触面的粗糙程度达到增大摩擦的目的;而在合页轴上加润滑油是通过使接触面分离来减小摩擦。
5.C　解析 摩擦力的大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关,还与摩擦的种类有关。A选项通过增加接触面的粗糙程度来增大摩擦,B选项是用滚动代替滑动来减小摩擦,D选项通过增大压力的方法来增大摩擦,以上都正确。C选项,车把手紧套在钢管上是通过增大压力来增大摩擦,而不是减小摩擦,故本题选C。
6.C　解析 本题主要考查影响滑动摩擦力大小的因素。影响滑动摩擦力大小的因素有压力大小和接触面的粗糙程度。甲、乙两种情况下,同一木块即压力相同,同一桌面即接触面的粗糙程度相同,所以两种情况下的摩擦力相同,即F1=F2。
7.AB　解析 用力拉动物体A时,物体A、B之间发生了相对运动,所以A对B的摩擦力为滑动摩擦力;因为B相对于A的运动方向是向左的,所以A对B的摩擦力方向水平向右,故A、B选项正确。物体B相对于地面静止,受力平衡,即弹簧测力计对B的拉力与B受到的摩擦力大小相等,故弹簧测力计的示数等于B所受摩擦力的大小,C、D选项错误。
8.B　解析 物块A做匀速运动,处于平衡状态,所受合力为零,A不受摩擦力,否则水平方向上A的合力不为零;物块B所受的推力F与地面对它的摩擦力是一对平衡力。
9.解析 木块[image: image21.png]>k H A (ZXXK.COM)




做匀速直线运动,摩擦力与拉力是一对平衡力,Ff=F=2 N;当拉力为5 N时,木块对水平桌面的压力大小和接触面的粗糙程度都不变,滑动摩擦力仍为2 N,此时木块将做加速运动。
答案 2　加速

10.解析 把纸夹在柜门和门框之间,增大了柜门和门框之间的压力,从而增大摩[image: image22.png]>k H A (ZXXK.COM)




擦力。
答案 压力

11.解析 煤块相[image: image23.png]>k H A (ZXXK.COM)




对于地面向右做加速运动时,煤块受到向右的摩擦力;煤块随皮带一起以相同的速度向右做匀速运动时,煤块与皮带相对静止,且无向左或向右运动的趋势,因此不受摩擦力。(或采用假设法。假如煤块受向左或向右的摩擦力,则煤块在水平方向上不可能做匀速直线运动,因此假设不成立)

答案 向右　为零

12.解析 ([image: image24.png]>k H A (ZXXK.COM)




1)小明在沿杆匀速下滑时,小明受到的是竖直向下的重力G和竖直向上的摩擦力Ff杆。(2)此处虽然绳比杆粗糙,而且是滑动摩擦力,仿佛摩擦力会变大,但是,注意题目中“匀速下滑”是解题关键点,说明二力平衡,均为重力G。因此答案为Ff绳=Ff杆。(3)小明沿杆匀速向上爬,他受到的摩擦力为静摩擦力,判断静摩擦力方向是根据其与相对运动趋势方向相反,此处相对运动趋势方向是竖直向下,因此摩擦力方向为竖直向上。
答案 (1)如图所示
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(2)=　(3)竖直向上

13.答案 如图所示
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14.解析 (1)弹簧测力计拉着木块沿水平方向做匀速直线运动,此时滑动摩擦力与拉力是一对平衡力,所以,这里是利用了二力平衡的知识。
(2)比较甲、乙两图,接触面的粗糙程度相同,压力大小不同,测力计的示数不同,F1<F2,所以摩擦力的大小与压力大小有关。[来源:学*科*网]
(3)摩擦力大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关,所以这个实验要用控制变量法。
(4)根据影响摩擦力的因素可知,在压力不变的情况下,弹簧测力计的示数不稳定,即摩擦力是变化的,说明木板表面的粗糙程度不同。
答案 (1)二力平衡　(2)压力大小　(3)控制变量法　(4)接触面的粗糙程度不均匀

15.解析 (1)在同样的条件下,滚动摩擦比滑动摩擦小得多。
(2)旱冰鞋下[image: image27.png]>k H A (ZXXK.COM)




安装了滚动轴承,轴承上套上了可滚动的轮子,这样就将滑动摩擦变为滚动摩擦,大大减小了滑行时地面对鞋的摩擦力。
(3)让放在后面的脚与运动方向垂直,这样就变滚动摩擦为滑动摩擦,增大了摩擦;用力向下压,是通过增大压力的方法来增大摩擦的。
答案 (1)滚动摩擦　滑动摩擦

(2)以滚动代替滑动

(3)变滚动为滑动　增大压力

